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  教学目标： 

  1.感受金秋的自然物象，把握书签的基本特征，掌握书签的

制作方法 

  2.能用多种表现手法设计制作叶形书签，能根据外形设计

“实用”“美观”的书签 

  3.能够感知书签的形状与装饰设计美感，能通过制作书签，

提高审美设计能力。 

  教学重点：把握书签的基本特征，掌握书签的制作方法 

  教学难点：能用不同的表现手法设计制作书签，能设计“实

用”，“美观”的书签 

  教学过程： 

  1.创设情境，视频导入： 

  伴随着音乐，课件播放秋天落叶相关的视频，激发学生学习

兴趣 

  引出课题：秋天的落叶 



  2.展示学习目标： 

  齐读学习目标，让学生自己先懂得本节课要学会什么 

  3.学生自学： 

  自学课本，并思考问题：①秋天主要有哪些色彩？②秋天叶

子为什么会飘落，③落叶可以做什么？（时间1 分钟） 

  4.自学展示： 

  生：①黄色、橙色、红色（课件播放秋天落叶的图片） 

  ②播放秋天叶子为什么会飘落的视频 

  ③本节课落叶的用途：做书签，并体验书签的作用 

  5.探讨创作书签 

  第一步：选择一种最喜欢的树叶，画出外轮廓（1 分钟） 

  先观看教师示范，快速画出叶子外轮廓 

  第二步：添画关于秋天的落叶的内容，并写书签寄语、装饰

纹样、 

  色彩、形式对称或均衡（15 分钟） 

  先欣赏优秀的秋叶书签作品 

  第三步：剪贴、穿孔（2 分钟） 



  提示学生注意使用工具（剪刀）安全 

  6.展示与评价学生自愿上台展示，并将作品粘贴老师画好的

树干上，全班人来选出：最生动、最形象、最夸张、最美观、最

特别的书签。 

  7.课外拓展 

  利用叶子来制作拓印叶脉书签 
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  活动目标 ： 

  1、能安静地，注意力集中的倾听完整个故事。 

  2、理解故事内容，能完整复述故事片段小老鼠清扫落叶的

句子，学会“有的……有的……有的……还有的……”的句式。 

  活动重点： 

  理解故事内容，感受小老鼠扫落叶的热闹场景，并初步尝试

复述小老鼠清扫落叶的句子 

  活动难点： 

  能运用“有的……有的……有的……还有的……”的句式进

行完整的复述。 

  活动准备： 



  儿童经验准备：幼儿已有的有关秋天的经验。 

  物质材料准备：图片若干幅。 

  活动过程： 

  一、完整欣赏。 

  1、教师完整地，有表情的讲述故事一遍。 

  （在讲述过程中，教师要注意动作表情、语音、语速、语调

以及与幼儿的眼神交流，将幼儿带入故事的情景中，同时进一步

培养幼儿良好的倾听习惯。） 

  2、提问 

  （1）故事的名字叫什么？ 

  （2）故事里的小老鼠们在干什么？ 

  二、出示挂图，分段理解故事内容。 

  1、出示第一幅挂图，根据图片讲述故事。 

  2、提问 

  （1）小老鼠们是什么时候出生的呀？（简单的进行提问即

可） 



  （设计此问题旨在帮助幼儿了解季节与气候之间的联系，知

道夏天过去后是秋天，秋天过去后是冬天，同时也为理解下面的

故事内容做铺垫。） 

  （2）小老鼠往洞外一看发现了什么？ 

  （小老鼠们看见好多落叶以后便准备干吗啦？扫落叶了，那

小老鼠们又是怎么扫落叶的呢？请小朋友们仔细看看图片，来讲

讲看） 

  三、出示第二幅挂图，根据图片讲述故事。 

  1、出示图片，提问：小老鼠们是怎么扫落叶的？ 

  （让幼儿通过观察图片并结合已有知识经验进行回答。） 

  2、教师根据图片讲述，让幼儿看着图片跟着复述。 

  （故事：小老鼠们有的拿着扫帚在扫落叶；有的拾起树叶，

放在小框里；有的把树叶顶在头上，运到一个地方堆起来；还有

的老鼠一起合作，用小箱子抬树叶……） 

  3、请小朋友上来模仿动作，一边做一边讲述相关的句子。  

  四、继续讲述故事，直至结束。 

  1、提问 

  （1）小老鼠们刚打扫完落叶，发生了什么事情呀？  



  （2）刚打扫干净的地上怎么又会有树叶的？ 

  鼠妈妈是怎么对小老鼠说的？ 

  （教师讲述鼠妈妈的话，主要是让幼儿欣赏。） 

  2、带幼儿走出教室去学学小老鼠捡落叶（可以带上适宜的

工具） 

  五、再次完整讲述故事，可让幼儿根据图片，跟着老师一起

复述故事内容。 

  幼儿对故事的内容已有了大概的理解，再次完整欣赏可满足

幼儿倾听的需求，在欣赏的同时鼓励幼儿跟着一起复述，从而进

行语言锻炼，达到巩固的作用。 

  附故事： 《小老鼠和落叶》 

  鼠妈妈带着五只小老鼠住在一棵大树的洞里面。  

  这些小老鼠都是夏天出生的，现在他们都已经渐渐长大了，

已经能够帮助妈妈做事情了。 

  天气渐渐地冷了。这天，小老鼠们从树洞里往外一看，立即

惊呼起来：“啊呀，哪来的这么多树叶呀？”  

  鼠妈妈看了看地上，说：“来，我们一块儿扫落叶吧！”  

  “噢！扫树叶喽，扫树叶喽！”  



  “哈哈，太高兴啦！”小老鼠们有的拿着扫帚在扫落叶；有

的拾起树叶，放在小框里；有的把树叶顶在头上，运到一个地方

堆起来；还有的老鼠一起合作，用小箱子抬树叶……  

  “哎哟，腰真酸呀！” “咳，累死我啦！” 

  打扫完了以后，小老鼠们都“呼哧呼哧”地直喘气。  

  这时，一只小老鼠发现地上又多了一片叶子，就指着另一只

老鼠说：“这是不是你丢的叶子？” 白老鼠说：“不是我丢的，

是它丢的”，就这样小老鼠们吵成了一片。 

  正在这时，“嘻“的一声，一片树叶正巧落在一个小老鼠的

头顶上。 

  这时老鼠妈妈来了，她对孩子们说：“秋天到了，天气变凉

了，树叶会从绿色变成黄色，不用风吹，自己也会从树上掉下来。

等到所有的树叶都掉光了，天会变得很冷很冷的” 

  天气越来越冷了，树上的叶子变红了，变黄了，即使没有风

吹，它们也自然地从树上落下来。当树上的叶子全部落光的时候，

天气就变得非常非常冷了。 

  小老鼠们不停地清扫着落叶，不知不觉，他们迎来了出生后

第一个冬天。 

  活动反思： 



  1. 在前几个教学环节中，幼儿的反映较为积极，兴趣也比

较高，但由于问题提的较多，有点拖沓，导致到最后的一个环节，

有部分幼儿已经开始坐不住了，提问题要精炼，有些没有必要的

问题可以删去，要考虑到幼儿注意力集中的时间只有3——5 分

钟，可以通过变换提问的方式去形式去激起幼儿的注意力。 

  2. 在第一遍讲述故事的时候，由于紧张忘记说题目，导致

提问的.时候提了两个较细节的问题。幼儿在第一遍听完故事后

较难回答此类细节问题。还有讲故事的速度仍可再放慢些。 

  3. 教具挂图可能画的太小，坐最后排的幼儿不是很看的清

楚，需要努力去看，就可能导致后排幼儿的积极性与前排幼儿相

比较低。挂图画面的大小应该适合每个幼儿看清楚。 
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  教学目标 : 

  1．通过观察画面，理解课文内容，了解秋天的一些特征。

初步培养热爱大自然的情趣； 

  2．会读生字字音，会写落、藏、爬、躲，重点理解藏、躲

等动词意思； 

  3．能正确、流利地朗读课文，能用动词练习说话。 

  教学重点： 



  掌握藏、躲、爬的字型特点和意思。 

  教学难点 ： 

  按秋天到了，树叶落在（哪里），（谁怎么样），把它当（什

么）。的句式说话。 

  教学准备： 

  1．课前请学生收集树叶； 

  2．做好相应的电脑课件。 

  教学时间： 

  一课时 

  教学过程 ： 

  一．创设情景，启发谈话 

  1．小朋友，你们树叶找到了吗？（出示课件树叶）请你拿

出来，高高举起来。 

  2．请小朋友转动一下小脑袋看看四周，说说你看到了什么？ 

  3．反馈（突出秋天的时令特点，突出树叶多、美）。 

  4．这么多的树叶，你们是怎么找到的？ 

  二．揭示课题，教学落字 



  1．秋天到了，许多树叶从树枝上落下来，我们把这样的黄

叶叫落叶。（出示课件，将树改成落） 

  2．全班齐读课题。 

  3．指名读生字落。 

  4．你能给落字找个朋友吗？（组词练习） 

  5．这个字你有好办法记住它吗？ 

  6．反馈：①（部件分析法） 

  ②（加偏旁法） 

  ③（换偏旁，加偏旁法） 

  ④（其他） 

  方法有很多，但是小朋友们应该选择你喜欢的，比较简单的

方法。 

  三．教学第一段 

  1．刚才有很多同学谈到了秋天，那我们来看看秋天是怎样

的？（出示课件，观看录像）待会儿，请你说说你看到了什么？ 

  2．刚才你看到的美吗？那你能用美的句子来说说吗？（反

馈评价突出秋天的美，引导过渡到课文的学习。）  



  3．刚才同学们用自己的话来赞美秋天，现在我们来看看课

文里又是怎么描写的？（出示课件：课文第一自然段） 

  4．请同学们自由读读课文，要求读出秋天的美。 

  5．指名读课文，请其他小朋友边听边想，这段话中，你有

不懂的地方吗？ 

  反馈重点： 

  ①（出示课件：树叶黄了，一片一片地从树枝上落下来。）

一片一片能换个词吗？（一张一张、一张张、一片片等） 

  ②（出示课件：树叶黄了，一片一片地从树枝上落下来。树

叶黄了，一片片地从树枝上落下来。问：一片一片和一片片又有

什么不同呢？学生试说。 

  ③教师当树爷爷，学生口吹气，（当秋风姐姐），分别演示

树叶一片一片和一片片的情景。 

  ④现在你发现了什么？（一片一片是指落叶时有时无，随风

飘落的样子；一片片是写落叶接二连三、纷纷飘落的样子。） 

  6．你们理解得不错，那你们能读好这段话吗？指名读学生

评价再指名读小组读全班读 

  四．朗读课文（2-5 自然段），学习生字 



  1．过渡：你们读得很好，那么树叶会落在哪里呢？后来又

怎么样呢？ 

  2．请小朋友自由读读课文 2-5 自然段，注意带有音节的字

多读几遍，把生字读正确。（出示课件：课文内容，教师巡回检

查。） 

  3．反馈：会读了吗？现在我们请几位小朋友来读读课文，

其他小朋友认真听，听听他们有没有读正确，待会儿请你来评价。 

  4．再指名读生字全班指读生字。 

  5．藏字教学。 

  ①看样子课文中的生字你们都会读了。不过现在又有难题摆

在了我们面前，你们有信心去解决吗？请小朋友们仔细看看，这

些生字中哪个特别难写？（藏）难在哪里（字很复杂，笔画很多。） 

  ②我们先来看看藏字是由哪几个部分组成的？（课件演示）。 

  ③原来是由 4 个部分组成的。现在我们来看看：藏字又是怎

么写的。教师范写。 

  ④学生试写一个出示 2 名学生作业 ，学生评价；请学生说

说写这个字的时候，你们觉得哪个部件最难写。学生再写一个，

要求写得比前一个更好。 



  ⑤字写得不错，不知这个字的意思是否理解，让我们先来看

看课文吧！（出示课件：树叶落在河里，小鱼游过来，藏在底下，

把它当做船。）请你自由读读这句话，想想藏在课文里是什么意

思。 

  ⑥反馈。（课件演示小鱼藏在树叶底下的动画）你还有自己

的理解吗？ 

  ⑦谁能用藏来说一句话。 

  ⑧小结：从刚才的说话中，老师知道你们对藏字的意思完全

理解了。 

  6．躲字教学 

  ①其实与藏字的意思相近的在课文里还有一个字，你们知道

是谁吗？（躲出示课件） 

  ②关于这个字，你已经学会了什么，能和大家一起交流一下

吗？ 

  ③学生各抒己见，教师引导。（重点要学生交流对躲字的记

忆；身字旁和身字的区别；躲字的意思等。 

  ④你能用躲字来说句话吗？ 

  ⑤朗读句子：树叶落在河里，小鱼游过来，藏在底下，把它

当做船。指名读全班读。 



  7．爬字教学 

  ①小虫是怎么过来，躲在里面的呢？（爬） 

  ②指名读。这个字中有一个新的偏旁：爪字旁。写的时候要

注意什么？（要注意一捺） 

  ③你能读好这句话吗？（出示句子：树叶落在地上，甲虫爬

过来，躲在里面，把它当做屋子。） 

  8．小结：到现在我们学了哪些生字？（出示课件：落、藏、

躲、爬），全班齐读，书写练习。） 

  五．拓展延伸，积累动词 

  1．出示刚书写练习的生字：落、藏、躲、爬。问：请你仔

细看看这四个生字，你发现了什么？（都是动词；都有偏旁）  

  2．像这样表示动作的词你还知道哪些？（学生各抒己见）  

  3．这类词的确很多，老师也摘录了一些： 

  A：爬、游、飞、跳、跑、走 

  B：躲、藏、坐、披、包、顶、拿、举、戴  

  请小朋友自由读读。 



  4．你能从上面的动词中选择几个，用秋天到了，树叶落在

（哪里），（谁怎么样），把它当（什么）。的句式来说说话吗？

（课件出示） 

  5．学生自由准备同桌互说四人小组交流，评出说得最好的。 

  6．全班交流，要求听者听出说者说了几个动词，是哪几个？ 

  六．课堂小结 

  1．今天你学到了哪些知识？ 

  2．你还想学习什么？ 
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  教学目标： 

  1．初步理解课文内容，使学生了解“秋大到”、“天气凉”、

“树叶枯”，“燕子南飞”等自然特征。 

  2．引导学生体会课文对落叶用途的比拟，学习结合生活实

际理解词句的方法，培养学生理解句子的能力。 

  3．学会朗读课文。 

  教学重点： 

  结合生活实际，理解小虫、蚂蚁、小雨、燕子各把落叶当作

什么。 



  教学难点： 

  初步培养学生结合生活实际理解句于，提高分析句子的能

力。 

  教学过程： 

  一、揭示课题，引入新课： 

  每当秋季到来，凉风阵阵，树上的叶子在秋风的吹拂下，一

片片轻轻地飘落下来，它们就像一只只彩色的蝴蝶在空中飞舞，

俏悄地落在屋顶上、落在地上、落在小河里，非常有意思。  

  今天，我们就来学习一一篇关于落叶的课文。  

  二、范读课文： 

  认真听老师读课文，思考：课文中有几种小动物和落叶有

关？ 

  （小虫、蚂蚁、小鱼、燕子） 

  三、学习课文： 

  1．第一段： 

  你观察过吗？一当秋风吹过，树叶一片片落下来，那这树叶

又是怎样落下来的呢？ 

  指名读，思考：树叶为什么会落下来？ 



  （秋风起，天气凉，树叶黄了。） 

  树叶是怎样从树上落下来的？ 

  （树叶一片一片地落下来。） 

  “一片一一片”与“一片片”有什么不同吗？（看图回答） 

  “一片一片”是时有时无地飘落。 

  “一片片”是接二连三地，纷纷扬扬地飘落。 

  指导朗读：注意“起”“凉”“黄”“落”四个词语，简洁

明了地写出了树叶飘落的原因，同时也写出了落叶的美。  

  2．第 2－5 段： 

  落叶不仅颜色美，而且落下时的样子也很美，小朋友们喜欢

它，小动物们也喜欢它。 

  自由读 2 一 5 段，思考：树叶落在什么地方？谁看见了？它

是怎么做的？它把落叶当成什么？ 

  第 2 段： 

  根据问题回答：出示投影：落叶落在（地上）。（小虫）看

见了，（爬来）。把它当作（屋子）。 

  想一想：我们住在屋子里有什么好处？（可以挡雨淋，太阳

晒……） 
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